



# 飞行员良性阵发性位置性眩晕临时停飞1例

王健（福州市94647部队）

关键词：良性阵发性位置性眩晕 飞行员 停飞

中图分类号：R255.3

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2017)17-229-01

## 1 病例报告

患者张某，男，歼击机飞行员，飞行总时间810小时。反复发作性眩晕半月余，加重一周。自诉多在起、卧床及转动头部过程中发病，感头晕，恶心、呕吐，伴出汗，无耳鸣，无听力下降，无言词不清。暂取消近期飞行计划予以止晕等对症处理。期间上述症状反复出现，遂送往体系空军医院空勤科行进一步诊治。入院查体：T：36.7℃，脉搏79次/分，血压126/80mmHg，心肺听诊无明显异常。辅助检查：彩超颈动脉无明显狭窄。头颅及颈椎CT无明显异常。请神经内科及耳鼻喉科会诊，行Dix-Hallpike变位实验，右耳向下时诱发出眩晕及垂直扭转型眼震。结合其临床病史特征，考虑右耳后半规管良性阵发性位置性眩晕（PC-BPPV）。向患者解释病情，予以Epley手法复位2-3次，同时给予止晕、扩血管、改善微循环等治疗。住院观察一周，随访4周无复发，Dix-Hallpike实验（-）。飞行结论为合格，并继续进行随访观察。

## 2 讨论

良性阵发性位置性眩晕（BPPV）是常见的前庭周围性眩晕疾病的一种，占所有眩晕症的20%左右，是常见的源于内耳的眩晕病。发病机制尚不清楚，对患者耳部手术及尸检发现管沉石症学说比较获得认可[1]。发病原因多是原发性，也可以继发于头部外伤后、梅尼埃病、前庭神经炎或内耳手术后。BPPV的典型症状为特定头位引起的伴有眼震的阵发性眩晕，多数患者在坐起、躺下、翻身、前倾或仰头等体位发生变化时出现短暂眩晕，部分患者可出现自主神经症状，不伴耳聋。

(上接第228页)

## 3 讨论

胃癌是指发生于胃上皮组织的一种恶性肿瘤，是我国常见恶性肿瘤之一，居于全国恶性肿瘤发病率和癌症死亡率的第二位。早期胃癌（earlygastriccancer, EGC）是指病灶局限且深度不超过黏膜下层的胃癌，不论是否有局部淋巴结转移。由于胃癌起病隐匿，早期缺乏特异性症状和体征，所以早期诊断率较低仅约10%。

胃蛋白酶原是胃蛋白酶无活性的前体，由375个氨基酸组成，相对分子量为42kDa。

胃蛋白酶原主要由胃黏膜分泌，根据生化特性和免疫活性特征，将其分为两个亚群，1-5组免疫特性相似称为胃蛋白酶原I（PG I），6-7组被叫为胃蛋白酶原II（PG II）。血清胃蛋白酶原（pepsinogen, PG）作为近年来广泛关注的胃黏膜病变标记物，可反映胃黏膜的病变状态，且PGR作为PG I / PG II 比值，可反映胃黏膜形态和功能[4-5]。正常情况下，胃蛋白酶原大部分直接分泌进入胃腔，仅有1%的量通过胃黏膜毛细血管进入血液循环，且分泌量相对稳定。PG I与胃酸分泌有关，胃酸分泌增多时，PG I也随之升高，胃酸分泌减少、胃黏膜腺体萎缩或胃大部分切除后，PG I分泌减低。PG II因由多种腺体分泌，分泌量相对较为稳定。血清PG水平与质子泵抑制剂、H<sub>2</sub>受体拮抗剂的使用以及肾功能等因素有关，但与饮食无明确关系[6]。

早期胃癌临床表现常缺乏特异性，目前也尚未发现特异性高的肿瘤标志物，故早期胃癌的发现和诊断仍有赖于内镜检查。放大胃镜与普通胃镜相比，其优势明显，窄带成像联合放大内镜的优势是通过观察黏膜表面的微细结构及微血管形态。国内外研究发现，窄带成像联合放大内镜可以更加清晰地显示黏膜组织所发生的微小改变，从而发现一些在普通内镜下难以发现的病灶，如萎缩、肠化、异型增生及早期胃癌，并精确地引导活检，以提高疾病的诊断准确率。本研究结果显示，将D组13例早期胃癌患者用普通胃镜与联合窄带成像放大内镜检查对比分析，腺管结构图像和微血管结构图像的清晰度窄带成像均显著高于普通胃镜检查，差异有统计学意义（P < 0.05）。B组患者其内镜观察结果主要表现为胃窦前壁2枚隆起，中央呈现为凹陷。D组经内镜观察主要表现为胃窦多个浅表性溃疡，周围黏膜明显呈现为充血水肿。E组经内镜观察主要表现为胃底交界大弯侧不平整，且可观察到有明显溃疡，并且其周围隆起。

A、B、C组PG I水平显著高于D、E两组，A组的PG II水平显著低于B、C、D、E组，PG I / PG II比值显著高于B、C、D、E组，且B、

或耳鸣，眩晕发作时间持续约10-30秒，头位保持不变可迅速缓解，重复头位变动的动作可反复诱发眩晕。BPPV常要和多种周围性眩晕如梅尼埃病、前庭神经元炎、迷路炎等鉴别，也要与中枢性眩晕如椎基底动脉供血不足、短暂性脑缺血发作等引起的眩晕鉴别。发作期治疗方法 1. Epley手法复位治疗是目前应用较多且临床效果较好。2. 应用麦角隐亭咖啡因片、培他司汀止晕，中药制剂银杏叶提取物、丹参川穹嗪扩张血管，改善微循环。BPPV虽预后良好，但对于飞行员来说，飞行中发生眩晕后果不堪设想。因此建议，对既往发生眩晕的飞行员，航医应详细询问病史，必要时后送行进一步检查与治疗，在神经内科、耳鼻喉科及眼科的协助下明确诊断，防止因飞行员身体原因发生飞行事故。

## 参考文献

- [1] 张伟涛，申光勇，肖海峰，吴子明. 直升机飞行员良性阵发性位置性眩晕分析及医学鉴定[J]. 人民军医, 2013, 56(4): 391.
- [2] 王红宇，曹春歌等. 社区自然人群心电图早复极改变的流行病学调查[J]. 临床心电学杂志, 2009, 12(6): 413-414.
- [3] 杨威，吴林. 早复极和早复极综合征与心脏性猝死[J]. 心血管病学进展, 2014, 11(6): 1648.
- [4] Klatsky AL, Oehm R, Cooper RA, et al. The early repolarization normal variant electrocardiogram: correlates and consequences [J]. Am J Med, 2003, 115(3): 171-177.

C两组PG II水平和PG I / PG II比值均高于D、E两组，差异均有统计学意义（P < 0.05）。因此，内镜窄带成像技术能够更好地观察胃黏膜的腺管结构和微血管结构[7-8]，PG I、PG II及PG I / PG II比值在不同胃部疾病中表达水平不同，可作为诊断和鉴别诊断胃部疾病的敏感指标。

综上所述，血清胃蛋白酶原联合窄带成像放大内镜在早期胃癌中诊断具有较高灵敏度、特异度及阳性符合率，可作为诊断早期胃癌的重要检查方法，值得临床推广应用。

## 参考文献

- [1] 陈万青，张思维，曾红梅，等. 中国2010年恶性肿瘤发病与死亡[J]. 中国肿瘤, 2014, 23(1): 1-10.
- [2] 司望利，王田芳，庄坤，等. 放大内镜结合窄带成像技术在早期胃癌诊断中的应用[J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(24): 192-194.
- [3] SAMLOFF IM, VARID K, IHANAKI T, et al. Relationship among serum pepsinogen I, serum pepsinogen II and serum gastric mucosa histology[J]. Gastroenterology, 1982, 83(1 Pt 2): 204-209.
- [4] Gono K. Narrow band imaging: technology basis and research and development history[J]. Clin Endosc, 2015, 48: 476-480.
- [5] Khanderia E, Markar SR, Acharya A, et al. The influence of gas-tric cancer screening on the stage at diagnosis and survival: a meta-analysis of comparative studies in the Far East [J]. J Clin Gastroenterol, 2016, 50: 190-197.
- [6] 李艳，刘玲. 胃部分切除术治疗早期胃癌的临床疗效[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2015, 22: 814-816.
- [7] Ok KS, Kim GH, Park do Y, et al. Magnifying endoscopy with narrow band imaging of early gastric cancer: correlation with histopathology and mucin phenotype [J]. Gut Liver, 2016, 10: 532-541.
- [8] Kim JJ, Hong KS, Kim JS, et al. A randomized controlled clinical study comparing the diagnostic accuracy of the histologic prediction for colorectal polyps depending on the use of either magnified or nonmagnified narrow band imaging [J]. Clin Endosc, 2015, 48: 528-533.